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Kandidat Igor Stojanović podneo je odeljenju za filozofiju predlog prijave doktorske 

disertacije pod naslovom Kvazi-realizam u metaetici. Komisija o predloženoj prijavi teme 

doktorske disertacije podnosi sledeći izveštaj:  

 

Osnovni podaci o kandidatu:  

Igor Stojanović rođen je 14.3.1983. godine u Beogradu, gde je završio osnovnu i srednju 

školu. Osnovne studije filozofije na odeljenju za filozofiju, Filozofskog fakulteta, Univerziteta 

u Beogradu upisao je 2011. godine, a završio ih je 2015. godine, odbranivši završni rad na 

temu ‘Modalni ontološki argument’ i sa prosečnom ocenom 9.76. Master akademske studije 

na istom odeljenju upisao je 2015. godine, a okončao 2016. godine sa prosečnom ocenom 10 i 

temom ‘Problem zla’. Doktorske studije je upisao na istom odeljenju 2016. godine. Radio je 

kao saradnik u nasravi na predmetu ‘Primenjena etika’, 2017. godine, a od 2018. godine je 

zaposlen  kao istraživac pripravnik u Institutu za filozofiju Filozofskog fakulteta i učestvuje u 

nastavi na premetima ‘Uvod u Etiku’ i ‘Filozofija psihoanalize’. Govori, čita i piše engleski 

jezik.  



Predmet istraživanja i sadržaj izlaganja  

Predmet istraživanja  

Predmet istraživanja u doktorskoj disertaciji kandidata Igora Stojanovića biće istaknuti 

savremeni pristup u metaetici, poznat pod nazivom ‘Kvazi-realizam’. Srž kvazi-realizma je 

nastojanje da se anti-realističko shvatanje morala pomiri sa elementima jezika morala za koje 

se tradicionalno smatra da imaju jake realističke konotacije. Najpoznatiju teoriju u okviru 

ovog pristupa je razvio Sajmon Blekburn. U sve obimnijoj literaturi o kvazi-realizmu 

zastupljene su kritike i analize određenih njegovih aspekata ali, pošto se radi o novijem 

pristupu, jos uvek ne postoji jasan konsenzus u vezi sa njegovim statusom i pozicioniranošću 

prema ostalim metaetičkim pristupima i teorijama. Kandidat ce, stoga, posvetiti veći deo rada 

analizi koncepata koji određuju ovaj pristup. Konkretno, analiza će se zasnivati na 

razumevanju ovog pristupa kao anti-realističkog. Anti-realizam će biti analiziran kao 

disjunkcija  ne-kognitivizma, teorije greške  i ne-obektivizma. Kandidat će nastojati da 

pokaže da je, ovako shvaćen, kvazi-realizam distinktan pristup, koji se ne može svesti na neki 

od već postojećih. Kandidat će kao glavni izvor koristiti Blekburnove tekstove o ovoj temi ali 

će, nakon razmatranja Blekburnove teorije, pokušati da ispita u kojoj meri je moguće razviti 

drugačije teorije u okviru ovog pristupa. U ovu svrhu će posebnu pažnju posvetiti mogućnosti 

razvoja kvazi-realističke teorije greške, kao forme kognitivističkog kvazi-realizma.   

Sadržaj izlaganja 

Doktorska disertacija ce se sastojati od uvoda i pet poglavlja. Naslovi poglavlja su:          

‘Anti-realizam’, ‘Ne-kognitivizam’, ‘Teorija greške’, ‘Neobjektivizam’ i ‘Vladajuće strasti’. 

Poslednje poglavlje će predstaviti i zaključak disertacije.  

 



Uvod  

U uvodnom delu će biti definisani predmet i cilj, kao i pregled strukture doktorske disertacije. 

Takođe, biće ponuđen osnovni pregled istorijskog konteksta koji je doveo do formiranja 

kvazi-realizma u okviru metaetičke tradicije što će učiniti jasnijom motivaciju za njegovo 

formulisanje i za smer u kom se rasprava o njemu, i u okviru njega, u literaturi u metaetici 

odvija.  

Prvi deo: Anti-realizam 

Jedna od centralnih debata u okviru metaetike je debata između realističkih i antirealističkih 

pozicija. Kandidat će u ovom delu rada ukazati na to da je savremeni razvoj ove discipline 

doveo do učestalog  dovođenja u pitanje relevantnosti ove debate za njen dalji razvoj. Biće 

ponuđeno i objašnjenje njene istaknute pozicije u kome će težište biti na prirodi jezika morala. 

Kvazi-realizam će biti prikazan kao odlučujuće anti-realistički pristup po nameri njegovih 

zastupnika. Međutim, kritičari često problematizuju ovu njegovu karakterizaciju tvrdeći da 

neki njegovi aspekti vode njegovom redukovanju na skrivenu formu realizma. Kandidat će 

ponuditi argumente u prilog teze da je ova vrsta kritike neuspešna jer se u njoj pretpostavljaju 

premise koje kvazi-realisti dovode u pitanje.  

Drugi deo: Ne-kognitivizam 

U ovom delu će biti pojašnjena priroda ne-kognitivističkog pristupa u metaetici, nakon čega 

će biti pokazano da je Blekburnov kvazi-realizam ne-kognitivistički. Problematizacija ovog 

zaključka se zasniva na insistiranju kvazi-realista na adekvatnosti upotrebe standardnoč jezika 

morala i samorazumevanja njegovih kompetentnih korisnika. Ovo samorazumevanje se 

tipično analizira kao realističko. Ne-kognitivističke teorije su stoga revizionističke u svojim 

objašnjenjima logičke strukture jezika morala. Kandidat će ukazati da na to da prihvatanje 

deflacione teorije istine i pomenutog standardnog jezika morala naizgled proizvodi tenziju 



između prirode kvazi-realizma i njegove karakterizacije kao ne-kognitivističkog pristupa. 

Iako Blekburn ne eksplicira svoj odgovor na ovu vrstu kritike, kandidat će nastojati da pokaže 

da delovi njegovih tekstova impliciraju plauzibilan odgovor na nju.  

Treći deo: Teorija greške  

Deo cilja disertacije je i da istraži u kojoj meri je moguće formulisati kvazi-realističke teorije 

koje u značajnoj meri odstupaju od Blekburnove. U ovom delu, kandidat če na primeru teorije 

greške, pokazati kako neki uvidi kvazi-realista mogu da se upotrebe kako bi se ojačala ova 

klasa kognitivističkih pozicija. Jedan od aspekata teorije greške koji je često na meti kritičara, 

tiče se implikacije, da su, po njoj, intuicije večine intelektualno kompetentnih osoba o aspektu 

života koji one dožviljavaju kao centralni,  sistematski pogrešne. Ako bi teoretičar greške 

prihvatio kvazi-realistički projekat očuvanja standardnog jezika morala, to bi moglo da pruži 

teoriji greške izvsnu otpornost na kritiku te vrste. Kandidat će ispitati do koje mere bi ovakav 

pokušaj bio plodan za zastupnike oba pristupa a i kakve nove kritike bi inspirisao.  

Četvrti deo: Ne-objektivizam 

U ovom delu biće analiziran nedostatak konsenzusa u metaetičkoj literaturi o tome da li 

realističke teorije nužno moraju biti objektivističke. Objektivizam je pristup po kom moralne 

činjenice postoje, u nekom relevantnom smislu, nezavisno od bilo kog subjekta koji moralno 

vrednuje svoje i tudje postupke, ili čiji postupci se moralno vrednuju. Biće ukazano na 

problematičnost distinkcije između objektivizma i ne-objektivizma ali i na značaj 

opredeljivanja u pomenutoj debati za procenu plauzibilnosti tvrdnje da je kvazi-realizam anti-

realistički pristup. Takođe, biće odbranjena polazna karakterizacija anti-realizma kao ne-

objektivističkog pristupa.  

 



Peti deo: Vladajuće Strasti 

Blekburn je svoju kvazi-realističku poziciju razvijao kroz veliki broj tekstova u pokušaju da 

odgovori na različita pitanja prisutna u metaetičkoj tradiciji i savremenim debatama. Ovi 

razvoji su se usmeravali na različite aspekte teorije koja se postepeno razvijala. Rezultat je da 

umesto objedinjene teorije, proučavanje dostupne literature može ostaviti utisak fragmenata 

koji se ne mogu sastaviti u koherentnu celinu. Kandidat će analizirati neke od tenzija na koje 

je ukazivano u kritičkoj literaturi i nastojaće da pokaže da se koherentnost može sačuvati bez 

potrebe za odbacivanjem bilo kog od zaključaka koje je Blekburn isticao. U ovom 

interpretativnom poduhvatu, najznačajniji izvor ce biti Blekburnova knjiga ‘Vladajuće strasti’, 

koja se smatra dosadašnjim  najsistematičnijim Blekburnovim pokušajem da objedini svoju 

teoriju i da pokaže njenu prednost u odnosu na konkurentske pristupe. Kandidat će ispitati 

uspešnost oba ova Blekburnova nastojanja. Biće ukazano i na razlog za nedostatak 

konceptualne analize pristupa kvazi-realizma koji se tiče motivacije i uticaja tradicije na 

njegov razvoj. Konkretno, kandidatova teza u ovom delu će biti da je Blekbornov projekat u 

velikoj meri osmišljen u duhu vitgenštajnovske analize jezika, kao i neo-pragmatizma. Oba 

ova faktora utiču na zauzimanje teorijskog stava izbegavanja konceptualne analize i 

insistiranja na potrebi za holističkim razmatranjem prakse čiji je sastavni deo upotreba jezika 

morala. Prednost ovog pristupa je ukazivanje na organsku celinu koja postoji između načina 

života, organizovanja društva i morala kao sistema čija je funkcija omogućavanje društvene 

koordinacije. Biće pokazano da je jedan od  izazova koji se mogu uputiti ovakvom 

razumevanju morala, njegova uslovljenost kontigentnim faktorima, bilo da su oni istorijski, 

psihološki ili biološki. Ovo se može doziveti kao pretnja univerzalnosti. Kandidat će pokušati 

da odbrani tezu da je ta pretnja manja nego što se u kritičkoj literaturi nekad pretpostavlja. 

U ovom delu će kao zaključak biti ponuđena ocena o koherentnosti  Blekburnove teorije kao i 

alternativnih razvoja kvazi-realizma, kao i poređenje ovog pristupa sa alternativama, kako sa 



stanovišta poklapanja sa standardnim moralnim intuicijama, tako i sa stanovišta 

zadovoljavanja teorijskih kriterijuma jednostavnosti, izbegavanja postuliranja nepotrebnih 

ontoloskih entiteta i potencijala za objašnjenje različitih društvenih fenomena.  

Osnovne hipoteze 

Osnovna hipoteza u radu, u prilog koje će se detaljno argumentovati, je da je kvazi-realizam 

koherentan i distiktan pristup. Pored toga, hipoteza koja će oblikovati interpretacije u 

disertaciji je da je Blekburnova pozicija u velikoj meri uslovljena njegovim stavovima o 

Vitgenštajnovoj teoriji i neo-pragmatizmu. U prilog ove teze razmatraće se plodnost njenog 

prihvatanja u razrešavanju interpretativnih dilema sa kojima se suočava svako ko analizira  

Blekburnove tekstove o kvazi-realizmu.   

Cilj istraživanja 

Glavni cilj disertacije je ispitivanje koherentnosti kvazi-realizma. Sekundarni ciljevi su 

ispitivanje uporedne adekvatnosti kvazi-realizma u odnosu na alternativne meta-etičke 

pristupe u odgovoru na tradicionalna pitanja u metaetici, kao i ispitivanje mogućnosti 

njegovog razvoja u smerovima koji se razlikuju od Blekburnovog.  

Metode istraživanja 

Rad će se zasnivati na pojmovnoj analizi koja je potrebna kako bi se kvazi-realizam 

pozicionirao u savremenoj metaetici na adekvatan način. Pored toga biće korišćena i istorijska 

analiza. Ona će rasvetliti kontekst u kome su se različiti aspekti kvazi-realizma razvijali i 

ponuditi objasnjenje za izbore koje je Blekburn donosio u različitim fazama razvoja njegove 

verzije kvazi-realizma. 

 



Očekivani rezultati i naučni doprinos 

Kvazi-realizam je pristup koji je izuzetno uticajan u savremenim metaetičkim debatama. 

Činjenica da se radi o novom pristupu i da se kritičko smeravanje na njega uglavnom zasniva 

na pokušaj odgovaranja na rešenja koja kvazi-realizam nudi u konkretnim debatama, dovela je 

do toga da su sistematske analize ovog pristupa relativna retkost. Od ove disertacije se 

očekuje da doprinese popunjavanju te praznine i da pruži podstrek za dalji razvoj ovog 

pristupa i njegove  kriticke analize. 

 

  

Zaključak  

Imajući u vidu obrazloženje predloga teme doktorske disertacije koje je kandidat podneo, kao 

i uspešnu odbranu teme, komisija predlaže da se doktorandu Igoru Stojanovicu odobri izrada 

doktorske disertacije na temu Kvazi-realizam u metaetici. 

 

U Beogradu, 10.4.2019.  

Komisija: 

Dr Jovan Babić, redovni profesor 

 

Dr Aleksandar Dobrijević, docent 

 

Dr Dejan Vuk Stanković, vanredni profesor 

(Učiteljski fakultet u Beogradu) 

 




